

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Laptulajdonos a Muraszombati Gazdaszövetség

ELŐFIZETÉSI ÁP:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési és hirdetési pénzek és reklamációk:
BALKÁNYI ERNŐ címére Muraszombat küldendők.

Felelős szerkesztő: Dr. CZIFRÁK JÁNOS.
Főmunkatárs: STERN HUGÓ.

Kiadó:
A Vendévidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petitor egyezri hirdetésnél 20 fill. többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.

Nyiltér sora 50 fillér.

Álomképek.

Amikor Petár Szalonikiba érkezett, Sarrail tábornok ezekkel az ujjongó szavakkal üdvözölte: „Sehol sem ért bennünket vereség, minden harctér urai maradtunk”.

Különös arcot vághattak a körülöttük állók, amikor ezeket mondotta. Furcsa lehetett a tekintete nemcsak a fekete Péternek, akinek minden kincséből alig maradt egy zsebkendője, amivel könyeit törölheti, egy palavesszője, amivel leírhatná árulói elleni átkait, hanem ámulhattak azok a tiszték is, akik a törököktől megrakva, kórházi hajókon somfordáltak el Gallipoliból vagy a bolgárokot megverve, a Vardar mellől támolyogtak a görög kikötő városba. De Sarrail tábornokot fellekesítette az a hőstett, hogy védtelen hivatalnokokat támadt meg alattomosan semleges területen és lángoló lelkesedésében arra a felkiáltásra ragadtatta magát: »Sohasem leszünk legyőzve, mindig urai maradunk a harc-színtereknek«.

Nem ugyanaz a hang-e, mely oly sürrin hallatszik át hozzánk Sarrail hazájából, Franciaországból? Mily kevesen vannak ott, akik tényleg szembenéznek a valósággal és becsületesen felismerik a tényeket! Akik lassu elvérzését látják annak a nép-

nek, mely már a tizenhétéveseket, ifjúságának első friss virágát küldi harctérre! Akik előre látják a financiális összeroppantást és az elől se hunyják be szemüket, hogy Franciaország még félig-meddig sikeresen bevégezt háboru után is kénytelen lesz a legnehezebb és rengeteg áldozatot követelő háboruba elegyedni a gyarmataival, azonkívül pedig alighanem még Calais és Dünkirchen uraival is igen kellemetlen leszámolás várakozik reá.

Győzelemben veletl hí és remény természetes jelenségek minden háboruskodó népnél, de ha ma betekintünk valamely francia újságba, nemcsak azt találjuk benne, hogy a francia nép komolyan hisz a végleges győzelmében, de találunk ott fantasztikus képeket oly békefeltetelekről, a aminőket például Róma diktált Karthagónak a második pun háboru után. A franciák bennünk és szövetségeseinkben oly népeket látnak, amelyek csak a görcsös erőfeszítésekkel képesek megállni a lábukon, amelyek minden fronton iszonyu vereségeket szenvednek, a melyek keleten déliárbokat kergetve, a minaretek, a piramisok és tévők látásától elkótyagoskodnak, míg odahaza az egész gazdasági élet megrendül, lázadás tombol minden utcában és Berlin, Bécs és Budapest terei véres csa-

ták színhelyei. A pék és mészáros üzletek előtt a várakozástól megtörve, alétan rognak az asszonyok a hóba. A képviselőház előtt a zendülés vérel festi a berlini közeget; a harcosok milliói küzdenek Franciaországban, Lengyelországban, az Alpokban kiapadhatatlan segélyforrásokkal rendelkező népek ellen — a győzelem minden reménye nélkül.

Ezt írta nemrég a »Matin«.

És a képviselőház előtti csatáról azt jelentette a »Figaro«, hogy 50.000 bős férfi és nő megrohanta a képviselőházat, hogy kényszerítsék a képviselőket, akik a kancellár hazugságainak tapsoltak, őket meghallgatni.

Messzire esnek-e ezek a mesék Sarrail hengegeitől? Hiszen az ő nagyhangu dicsekvései teljesen fedik a Franciaországban élő hitet, hogy a franciák, turkok, zuávok, oroszok, taliánok, sőt még a szerbek kíséretében is; nemokára be fognak vonulni Budapestbe, Bécsbe és Berlinbe, kényszeríteni fognak bennünket, hogy szégyenszemre valamelyik világlebujba, legjobban tán a legsötétebb Áfrikába vonuljunk vissza.

Seholsem bukkanak a francia sajtóban a tények felismerésének egyetlen jelére, mindenütt a szalonikii hadvezér szelleme lép elénk, aki a futástól még

TÁRCA.

Az őrszem.

Dübbörgő szél a veszett tél
Siralma't sirja ...
Kézemben apró kis levél
(A kályha csendesen regél)
Reszkető kéz, reszketve írta ...
»Anyám, tudom, gondolsz reám,
S szívedben él a bus remény:
Megjön fiad is talán ...
(Sirásod mintha hallanám)
Anyám, csak bátran remélj.

Hóvihar a néma éjen ...
Őrszemem kell vizsgálnom.
(Szállingózó apró pihé,
Ne szállj, ne szállj, kérlek ide ...)
Halkan szendereg a hóféhéren
(Zuzmarás fa közelében)
Deres bajszu őrszemem
S míg a hó ott körülötte
Lassan mindent betemet:
Ringata a csendes álom ...
(Ébredését lesem várom)
... Alvó őrszem lehéj éjen
Megalhajn vagy tovább éljen? ...
... Kétség győtrí lelkemet ...

... Írója a kis levélnek ...
Alvó őrszem ebredj hát!
Ne várj tölem örök, csendes,
Nyugalmas éjszakát ...
... Mozdul ajka susog csendben:
„Édes anyám, anyám lelkem“
Hazamegyek ugys már ...
Könnyes szemmel felébreztem
Oh Istenem hiszen engem
Otthon szintén anyám vár ...

Lázár Alajos.

Harctéri emlékem.

— Folyt. —
Írta: K. Gy.

1914. okt.
A hideg éjszaka hosszának tünt fel. Elfogottság vett erőt rajtam. Elgondolkoztam multamon: átéltem gyermek — ifjúkoromat, családi életemet. Eltűnődtem, hogy mennyi ifjú élet alkonyodik le az emberiség a művelődés kárára. S miért ...? Majd harci láz fogott el: mohó vággyal szorongatom piztyolomat, szerettem már küzdeni, szemtől szembe állni ádáz ellenségként az oroszsal. Szinte rohanva sétáltam fel s alá. Megvizsgáltam piztyolomat, kirántottam kardomat, megforgattam a levegőben, erőset sujtottam a földre. Kiállotta a súlyos vágást s ez megnyugtatót — jöhét a muszka!

Sürrü kód ereszkedett alá. Küldönc jött: „az őrnagy ur kérti a kadett urakat.“ A hegyoldalban

ritkás, bókabokrok között a földön töltötte ő is az éjet. Alacsony, barna, ötven év körüli nyugalmazott őrnagy volt, ki önként kérte a harctéri szolgálatot. Lázig katona és hős, kinek higgadt, megfontolt bátorsága nem egy ízben volt alkalom megcsodálni. Az ő szelleme hatott át minket is: dicsőséget, hirtet arattunk ezredünknek.

Ismét együtt voltunk a zászlóalj tisztjei. Ez volt az utolsó teljes számú összejövetelünk. Őrnagyunk ismerteti velünk az új folyamán érkezett jelentéseket: tegnap eredmény nélküli állóharc volt, ma a mi ezredünk feladata lesz az orosz jobbszárnyat átkarolni, vagy keresztültörni. Zászlóaljunk két év százada az ezred centrumában nyomul előre, fészázad tartalékban követi. Jobbra töltünk a románok, balra székegyek. Fél 7 kor indulás. Irány az előtűnk álló hegycsúc. Néhány lelkesítő, bátorító szerencsét kívánó, kötelességeinkre figyelmeztető szó után szétoszlottunk, aki a szakaszához.

Türelmetlenül vártak rám embereim. Mind fiatal, husz éves legények, általam kiképzett bátor katonák, kik őszintén ragazkodtak hozzám. Ugy láttam, ok is átéltek az aggodás, majd a harci láz momentumait: örültek a harcnak, de lehagolták, hogy szakaszom egyelőre tartalékba került. Alig tudtam csitítani, hogy delutánra mi is bekerülünk a rajvonalba. Majd a kérdések özönét zudították felém: mit hallottunk az őrnagy úrtól, merre van a muszka, vannak-e sokan, merre van az otthon ...?

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.

lélegzethet sem jutva, a boldogtalan szerb királyt lihegve üdvözlő a győzelem szavaival.

Minő ébredés lesz ezután az álom után.

HASZNÁLJUNK HADIPOSTABÉLYEGET!

Emléket a muraszombati járás hőseinek.

A muraszombati járás hazafias lakosságára hazafias lelkesedéssel, harci kedvvel ment a háborúba. Felhangzott a harci dal s a szívében magyar, csak nyelvben itt, ott vendég fia magyar dallal ajukon indultak el falujukból s harcos kedvvel vívták meg dicső hadserűgünk diadalmas csatáit. A történelem a vendég hőseinek külön lapot fog szentelni okos tanulságúul a jövőnek, hogy hogyan kell a hazáért élni s meghalni.

Áhitatos szívvel gondolunk a járás elesetteire azokra a hősökre, akik véruket ontották a hazáért. Kitudja hol pihennek? A sebesvízi Bug, a szagdó Dajster, a rohanó Száva kitudja hány becsületet magyar harcost takar s hányank lett a temetője az idegen erdő vadona, a véráztatta ellenség föld?

Ezeknek az elesett hőseinknek, az emléket akarjuk megörökíteni. Reményteljes bizalommal fordulunk a magyar szívekhez, hogy hazafias és kegyeletes munkánkban minket támogatni szívesek legyenek. Emléket, méltó emléket akarunk állítani a muraszombati járás vértanu halált azon hőseinek, kik életük feláldozásával a legszebb emléket állították már magunknak. Azt szeretnők, hogy a fejlődő járás nekilendült központjában Muraszombatan emlék hirdesse azon járásbeli hősek nevét, kik a hazáért haltak meg. Ez az emlék a nevét kívánja művészi formában megörökíteni annak, aki a becsület mezején elesett.

Itt a szászvági szomszédságában, a magyar határon, Muraszombatan állítunk méltó és maradandó emléket, hogy ez bucsujáróhelye és örök

tanítója legyen a járás hazafias lakosságának, mely nemcsak ajelen nagy eseményeit jegyzi fel, hanem egyuttal példát mutató buzditó tanulság, lelkesítő szimbolum legyen a jövőre is hogy a késő utódok, akik majd kegyeletes szívvel ehhez az emlékhöz fognak záródokolni a hős elődök emléken felbuzdulva megtanuljanak a hazáért élni, dolgozni s ha kell meghalni is.

Adakozzunk a muraszombati járás elesett hőseinek emlékére!

Ne aprózzuk el kegyeletes érzéseinket, ne állítsunk sok apró emléket, hanem emeljünk itt a járás központjában egy hatalmas emléket a járásbeli összes hősök emlékére, mert ezáltal az emlékek fentartása és gondozása örökkön örökké biztosítja van.

Adjon erejéhez képest mindenki e nemes célra, mert azok a hősök, kiknek emléket kívánjuk megörökíteni is mindnyájunkért áldozták drága véruket, így tehát joggal számíthatnak mindnyájunk háldájára, kegyeletére!

Ugy tervezzük az emlékművet, hogy abban arany betűkkel be lesz vésvé mindazoknak a neve életkora, községe, akik a mi járásunkból a háboruban estek vagy a harctéren szerzett betegségeik következtében esetleg idehaza a hazáért hősi halált haltak. Oda lesz írva arra az emlékre olvashatón örök időkre az illető hős neve, úgy hogy erre az emlékre, mint egy családi ereklyére kegyelettel fog nézni mindenki. Ott olvashatja majd az anya hős fia nevét, az árva megdicsőült atyja nevét, a hitves a vitéz férje nevét, a rokonság szeretett nevét s a késő unokák büszkén viszik majd ehhez az emlékhöz serdülő gyermeküket, rámutatva az emlékre: Nézd gyermekem, a te apád, a te testvéred, a te elődöd igaz ember volt, a hazáért halt meg, azért írták ide az emlékre arany betűkkel a halás utódok kegyeletes szívvel hősi nevét.

Milyen szép lesz például, ha a járás bármelyik községéből valaki be jön Muraszombatba s dolga végeztével oda megy az emlékhöz s ott látja, hogy községéből kik estek el a hazáért. Egy járás népe tekint majd kegyelettel e dicső nevekre, a járás egész lakosságának kell tehát az emlékmű felállítására érdekében megmozdulnia!

Az emlékmű bizottság lelkes felhívására már megindult a gyűjtés. A községek és egyesek nagy lelkesedéssel karolják fel a nemes ügyet s biztos a reményünk, hogy e járás lakosságának áldozatkészsége ismét méltó lesz ahhoz a hazafias gondolkodáshoz, mely e szívében magyar járás lakosságának minden fiát jellemzi. Ezuttal megkezdjük az adakozók névsorának közlését. Az első gyűjtést Adám János alsócsalagányi derék állami tanító küldte be 126 K 10 fillért mely az alábbi adakozásából gyűlt össze:

Adám János és neje 5 K. Bokán Istváné 1 K. Gombóc József 1 K. Fartek Mátys 1 K. Hajdinyák János 1 K. Küplén Mátys 1 K. Küplén Mari 1 K. Gombóc János 1 K. Horváth István 1 K. Frumen Sándorné 1 K. Ivanics István 1 K. Hajdinyák Mátysné 1 K. Ivanics Ferenc 1 K. Szécecz Rozsi 1 K. Gombóc Antalné 1 K. Forjanics János 2 K. Forjanics Mariska 1 K. Grifbacher 1 K. Pozvég János 1 K. Potocsny István 1 K. Potocsny Mihály 1 K. Pozvég István 1 K. Pozvég Mari 40 fill. Pozvég Jozefa 1 K. Ivanics Mátys 1 K. Vidonya István 1 K. Gaber Ferenc 1 K. Bokán György 1 K. Markócs János 1 K. Markócs Mátys 1 K. Szabó Bálint 1 K. Czelez Mátys 1 K. Czelez Sándor 1 K. Ferő János 1 K. Ferő Ferencné 2 K. Ferő Józsefné 3 K. Szollár Józsefné 40 fill. Mesics Miklós 1 K. Mesics Miklósné 1 K. Szollár György 1 K. Czelez István 1 K. Mesics Ferencné 2 K. Meitz Roman 2 K. Merkli Mari 1 K. Bacscics Ferenc 1 K. Denosa József 1 K. Zsohár Ferenc Szkleddán Mihály 1 K. Knapp Mihály 1 K. Saruga Sándor 2 K. Bertalanics Ágnes 1 K. Menczigr Ferenc 1 K. Menczigr József 1 K. Schádl Józsefné 1 K. Réczek Antal 1 K. Ferő József 1 K. Perics Iván 1 K. Bokán Ferenc 2 K. Kühr Józsefné 1 K. Gombóc János 1 K. Vidonya Iván 2 K. Rajszák Ferenc 1 K. Zsohár István 1 K. Réczek Iván 1 K. Csontola Ágnes 1 K. Prelec Mihály 1 K. Knapp Péter 1 K. Ivanics János 1 Korona.

Foly. köv.

H I R E K.

— Akinek 8 fia van harctéren. Deutsch János és neje Kepfl Borbála korong lakosok, gróf Battyhány Zsigmond nagybirtokos uradalmi cselédeit 8 gyermekkel áldotta meg az ég, s mind a 8 ott

Az idő elérkezett. Rendbe állottunk. Az első vonal megindult, ötszáz lépésre követtük.

A nap még küzdött a reggeli köddel. Tisztsákkal, kis erőkkel váltakozó lankás hegyoldalon nyomultunk előre. A hegygerincen végig letarolt kukoricaföld itt-ott keresztbe rakott kukoricaszárak. A föld kefereskedett. A nap meleg sugaraival árasztotta el a földet.

Az első vonal bátran, már rajyonalba fejlődve nyomul előre. Őrnagyom s az ezredparancsnokom a kukoricaszárak mögött távcsövel vizsgálják a a terepet. Nekem megállást intenek. Kint álltam én is a tisztáson. Jobbra tőlünk a tegnapi harc helyén puskaropogás hallatszik. Ott már megindult a harc. A mi rajyonalkunk is észrevette már az ellenség, mert a puskaropogás hangja mindinkább közeledett hozzánk.

Embereim a földön ültek, én megilletődve álltam előttük. A tüzelés egyre erősebb. Állt a harc már az egész vonalon. Megkezdődött a front mögött az ordonáncok lázas futkozása: egyik az ütegparancsnokhoz szalad, hogy itt és itt foglaljon állást, a másik a géppuskához, a harmadik municióért, a negyedik jelentéssel jön a rajyonalból, egy másik a szanitéceket keresi, majd kötszerekért, hordágyakért rohannak. Lázasan, izgatottan megy minden. Új emberek vagyunk, tapasztalatlanok, de azért rendbe folyik a nagy munka — nincs hiány sehol.

Annymra elfogóva álltam ott embereim előtt, hogy észre se vettem, hogy a golyók már körö-

tem is röpködtek. Hangjuk ismeretlen volt, erdő mellett állottunk, azt hittem, hogy előttem idegen madarak fityörésznek az erdőben. Hitemből bakám figyelmeztetése ábrándított ki, kik kértek, hogy üljek le én is a földre, mert meg eltalál valamelyik.

Itt a tisztáson nem maradhattam. Hiszen harminc lépésre állott az erdő: odavittem szakaszomat. Ágyunk vagy száz lépésre mögöttünk álltak. Örültünk a szomszédságnak, de nem volt benne köszönet, mert alighogy megszólaltak, már jött is a felelet. Megkezdődött az ágyuk tánc: sivatva jöttek a srápnok, dühösen a gránátok. Robbanások rázdották meg a földet. Tüzes csikok szaladgálnak ide-oda az égen. Jajgatott az erdő felettünk. Recsegett a fák és mély barázdákat szántottak a bevágódó gránátok.

Lövegeinket nem találták meg, de már az ötödik muszka gránát becsapott a tőlem jobbra álló tartalék szakaszba: „az őrmester Fehér urat szétépte, hatan megsebesülték” szolt a jelentés. Ez volt az első s ezen a napon egyetlen halottunk.

Mind izgalmasabb órák következtek. Most előre kellett mennünk: 200 lépésre az előttünk álló fenő bokrok közé. Hullott a shrapnell, mint a jégeső; egy golyó a karomat egy a lábomat surolta! Itt rossz helyen vagyunk megint előre! Száz lépésre a bükk erdőbe: Hatalmas, vastag törzsű fák: biztosabban éreztük magunkat.

Az idő mulott. A nap már delelőben volt. Aggódni kezdtünk, hogy miért haladnak a mieink

aly lassan előre: hiszen otthon a gyakorlótéren már a déli órákban már mindent befejeztünk s itt még burráh-t se hallottunk. Aggódunk, hogy reánk talán nem is kerül a sor.

Elővettük bicskánkat, kényerűnk, ételeinket. Egyik baka egy elhanyagolt torniszterben mézet talált: az egész szakasz mézes kenyeret evett.

Déli egy óra: megint előre! 300 lépésre az erdőbe, kétszáz lépésre a front mögött. Itt már ovatosabbnak kellett volna lennünk, de katonám legtöbbje kíváncsiságból kiállt az erdő szélére, egyesek önként beszétek a rajyonalba: újból ágyutüzbe kerülünk. Szidhattam már akkor őket, hogy miért mutatkoztak. Három emberem sebesült meg.

Három órák tetőpontra hág orosz részről a puskaropogás. Lázasabb futkosás a rajyonal mögött: erősítést kapott az orosz... balszárnyuk gyenge... rohamra megy az orosz... a centrum segítséget kér. Nekünk szől.

Felkészülni! — parancsolám. Jön a parancs: Tartalak a rajyonalba.

Előre!

Ennek a szónak varázsa van. Viszhangzik tőle az erdő. Mintha mindenkinek szólna volna, önkívületben, a halál ezer suhógó olommadara között rohannak előre.

Hurrá!

Üvöltjük a kimerültség végső erőmegeszítésével és berohanunk a rajyonalba.

Kata, kata, kata... megszólal az orosz géppuska. Már késő!

van, ahol most a magyarság szent ügyét fegyverrel intézik. A boldog 65 éves öregember büszkén emlegeti fiait, kik közül 2 az orosz fronton, 4 az orosz fronton szolgál, 1 orosz fogságban van, 1 pedig most áll kiképzés alatt. A 8 közül még ez ideig csak egy sebesült meg, a többi a háború kezdete óta szolgál. A derék házaspár Korongon elégedt szegény sorsban, egyetlen kincse, boldogsága a 8 vitéz gyerek, akiknek vitézsége, bátorsága bearanyozza ennek a becületben meg öszült derék házas párnak alkonyodó életét

— **A Vörös Kereszt estélye.** Lázás ügykezeztél folyik az előkészület a Vörös Kereszt februári estélyére. A vezetőség Szombathely legjobb műkedvelőivel foglalt tárgyalásokat, a helybeli műkedvelői gárda kiváló tagjai közül pedig már Dr. Czifrák Jánosné urnó, Tóth Kálmán ur, Tóth Kálmánné urnó voltak szivesek közreműködésüket kilátásba helyezni.

— **Esküvő.** Tamaska Károly szombathelyi postásitz vasárnap tartotta esküvőjét Halbarth Olga urhölgygyel, néhai Halbarth Henrik volt muraszombati vendéglős leányával.

— **A mi műhelyünköl.** Kardos Sándor derék fiatal nyomdászunk is vétézül közdött a harctéren hol súlyosan megsebesülve az iglavi kórházba került, honnét az alábbi szép írásban emlékezett meg rólunk:

M. t. Doktor ur!

Félévi távollét után Isten kegyelméből a jövő héten haza érkezek. Bár ez nem hosszú idő, de ez alatt sok megpróbáltatáson mentem keresztül. Nohéát ez másképp nem lehet, s én nem is voltam begyulladva soha, különben e betegség honvédeknl nem is létezik; a legvádltságosabb órákban is kacagtunk, a muszkák sikertelen támadásukkal járó rengeteg ember és munició pazarlásokon mulattunk. 15-én indulok el innét hála Istennek, hogy végre Magyarországra kerülök. Mély tisztelettel Kardos Sándor.

Forró, átizzadt, lázas test! bent feksznék már a rajvonalban.

Hatalmas új élet elevenedik fel nálunk. A balszány megállítja a rohamozó oroszokat.

Most ellenünk jönnek. Iriztások tüzeléssel fogadjuk. [Már leakarnak feküdni. Villámgyorsan fut végig a parancs: vissza az erdőbe!

Amuszka követ! Már 100 lépésre vannak tőlünk. Ellenroham!

Egétverő ordítás! Hurrah! Mintha az égbolt szakadt volna alá, oly ordítással robajjal törtettünk, előre.

Meghökken a muszka! s a másik pillanatban már elhánnya mindent, rohan vissza!

Követjük! Elérjük az orosz lövészárkot. Kimerülünk.

Lefeküdni! Gyors tűz!

A menekülő ellenség után nem bírtunk menni, csak golyóinkat küldjük.

Az ütközetet megnyertük! Alkonyodott!

Lelkünkben gygyullad az öröm. Mint a kisgyermek, ki felcigázott vágyainak kielégítésére jötték kap a kis Jézuskától, úgy örültünk a kezünk között maradt négy eleven muszának. Étellel, ártall, cigarettával halmozuk el őket, mintha nem is ellenség, hanem a mi játékbábúink lennének.

Lelkünkben gygyullad az otthon, az édes, a drága szeretett magyar haza. Az az otthon, az a haza, amelyért mi véruinket és életünket áldozzuk.

Folyt. köv.

— **Egy hős 83-as szakaszvezető kitüntetése.** A király Czifrák Győző 83-ik gyalogezerredbeli tizedes, címzetes szakaszvezetőnek az ellenséggel szemben különösen kötelességű szolgálata elismerésül az ezüst érdemkeresztet adományozta a vitézségi érem szallagján.

— **Adomány.** Nemez Jánosné urnó 3 pár érmelegítőt és egy sált volt szives szerkesztőségünköz küldeni, melyet rendeltetési helyére juttattunk.

— **Lével a harctérről.** Lapunk barátai szeretettel gondolnak ránk ott künn a fronton is, ezer ellenség golyója között is ide téved gondolatok mifelénk. Most Kodla Iván szakaszvezető emlékezett meg rólunk alábbi szép soraiával:

T. cz. kiadóhivatal!

Az általam kért és a „2/13 számú táborikórház parancsnokság” címén küldött „Muraszombat és Vidéke” lapok megérkeztek. A lapok igen nagy örömet okoztak nekünk muraszombatjárásbelieknek, de betegeink is igen nagy örömmel olvasták azokat, miért is kérem a t. cz. kiadóhivaltal e szivességgel fogadja leghálásabb köszönetünket. — Végül pedig boldog újévet kívánunk és sok tábori üdvözetünket küldünk a muraszombatiaknak, melyet b. lapja utján közölni sziveskedjék. Kiváló tisztelettel: muraszombatjárásbelieknek, illetve fenti kórház betegei nevében Kodla Iván, egészségügyi csapat szakaszvezetője.

— **Megégett gazdaember.** Urdomb községben gygyulladt Czuk János odaváló gazda háza. A láng az istállóba is belekapott s csakhamar lángborult az egész épület. Czuk gazda, hogy három marháját kimentse, az égő istállóba ment. Sikerült is kiterelni a megriadt állatokat, azonban igen súlyos égési sebeiben a mult héten meghalt.

— **Maximális husárok 1916. január 16-tól február 15-ig:** fél sertés fejfel és lábál számítva, szalonna nélkül, kgr-kénti egységárban 4 K 75 f., fél sertés fejfel és lábál számítva, szalonna nélkül, kgr-kénti egységárban 3 K 80 f., sonka nyersen csonttal, füstölés nélkül kgr-ként 4 K 76 f., kis kereskedelmi forgalomban sertéshus kgr-ként 4 K 20 f., sózott, füstölt, paprikás, csemege szalonna kgr-ként 8 K 70 f., husos kolbász kgr-ként 5 K 24 f., egyéb összes kolbászfélle (véres kolbász, prés hurka, májas hurka kgr-ként 3 K 80 f. A miniszteri rendelet megállapítása szent: olvasztott disznózsír 6 K 50 f., háj és olvasztatlan zsír 6 K 10 f., friss nyers szalonna 5 K 90 f.

— **A februári esküdtészek polgárbrái.** A szombathelyi kir. törvényszéken Náray-Szabó Jenő kuriai bíró, törvényszéki elnök vezetése mellett sorolták ki a februári esküdtészeki ciklus polgárbráit. A kisorsoló tanácsban részt vettek az elnökön kívül: Halasy Viktor és dr. Valkó Miklós törvényszéki bírák, dr. Fejérfataky László kir. ügyész és dr. Hechinger Ede jegyző. Az esküdtészeki tárgyalásokra — amelyek február 7-én kezdődnek meg, ren. es. esküdtészeki tagokul a következők soroltattak ki a muraszombati járásból: dr. Ritscher Samu ügyvéd Muraszombat, Náday József borkereskedő Muraszombat, Stern Gyula kereskedő Battyánd, Kerésmár Sándor takarékpénztári pénztáros Péterhegy.

— **Éltűnt katonayomozása.** Az éltűnt katonák felkutatását célzó Magyar Katonayomozó Jegyzék első száma most jelent meg magyar és nemet nyelven. Az újság célja, amint ezt annak idején röviden már jelezük, hogy nyomavesszett katonákról, kik hosszabb idő óta magukról életjellem nem adtak és kiknek sorsáról eddigelő hír nem érkezett, lehetőleg megbizható magánértesítéseket szerezzen. A Katonayomozó Jegyzék minden számát az összes csapattelemek és ezeknek az ezeknek tartozékai, Ausztria és Magyarországi

összes kórházai, az összes hadifogságból hazatért katonák ingyen kapják meg. A cs. és kir. hadügy-miniszterium, továbbá a m. kir. honvédelmi miniszterium, végül a magyar és osztrák Vörös Kereszt Egyletek a legérzetesebb utatástát adták ki aból a célból, hogy a Katonayomozó Jegyzék minden katonának, aki a harctéren volt vagy van, a kezébe kerüljön. A Katonayomozó Jegyzék első száma 8 oldal terjedelemben jelent meg sok kérdőködésnél a kerestet katoná fénypéket is közlik. A hivatalos kiadvány élén Bathány Lajos gróf és Hadil-Barkóczy Endre gróf főmegbizottak, a Tudósító Iroda vezetői állanak, a kik a Katonayomozó Jegyzék szerkesztésével B. Virágh Géza író bizták meg. A Katonayomozó Jegyzék vagyontalanok kutatóját díjmentesen veszi fel, és erre a célra minden lapszám szövegrészének 1/4-ed része áll rendelkezésére. A Katonayomozó Jegyzék szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, IV. ker., Váci-utca 38. I. em. alatt van.

— **Szivar, cigarettá kell katonáinknak.** A háború vaspörölye nemcsak a frontokon művel csodákat, itthon is nagy dolgokat teremt, egykő kovácsolja a sziveket. Mintha egyetlen szivből állana az egész nemzet, oly megértő szeretettel, oly egyakaratu lelkesedéssel teszi magévá mindenki az országban a Hadsegélyező Hivatalnak s a Vöröskeresztnek azt az együttes akciója, amely a harctéren küzdő katonáinkat szent Karácsony ünnepeére az ajándékok egész halmozásával akarla elárasztani. A harctéri ajándékok — nagyon helyesen — jelentékeny részét fogják képezni a szivarok és cigaretták, azok a dolgok, amelyek katonáinknak közmiserten a legkedvesebb élvezetet nyujtják. A karácsonyi ajándékozás akciójának vezetősége a cél elérésére egy nagyon egyszerű, könnyű és senkinek sem kelemellenkődő módot talált. Az ország összes dohánytözsdeiben 1, 2 és 10 filleres jótékonyági bélyegeket helyezett el és ezeknek tetszés szerinti mennyiségben vásárlására minden egyes vevőjének figyelmét felhívja a tözsde. Vásároljunk tehát e napokban jótékonyági bélyegeket, mert ezekből válik szivar és cigarettá katonáink számára!

— **Tábori csomagok feladása.** Ujabbán az összes tábori posta szakmához küldhető csomag, melynek súlyja 5 kgrmot meg nem haladja s csakis faldába vagy viaszkos vászonba van csomagolva. A cimart tisztán és olvashatóan legyen a csomagra írva. Azonkívül szükséges telirni a feladó nevét és lakhelyét is. Értéket adni ezen csomagoknak nem lehet. Ezen feltételek mellett hétfőn, kedden és szerdán lehet feladni tábori csomagokat. A muraszombati postahivatal.

— **Mit lehet küldeni tábori csomagban?** A szombathelyi I. számú postahivatal közli velünk, hogy az ez időszertart tábori posta-csomagokban való szállításra megengedett tárgyakon (hadilészerelési és ruházati cikkek, szivar, cigarettá, dohány pipa, szivar- vagy cigarettaszipka és benzinmentes kanócs öngyújtószere) kívül ezután a csomagokban más is elhelyezhető, ha szilárd ón-, vagy bádogtartályban légmentesen van elzárva, úgy hogy a tartályból ki nem folyhat és más küldeményekben kárt nem tehet.

— **Mit kössünk a katonáknak?** A Hadsegélyező Hivatal felkéri a harctéri katonák téli pórházátának készítésében buzgólkodó nagy közönséget, hogy érmelegítők és térdmelegítők készítését egyelőre mellőzni sziveskedjék, miután ilyen cikkekkel katonáink már bőven élnek, hanem inkább harisnyák és lábikrávédők készítésével kegyeskedjék foglalkozni, mert azokra lenne most legnagyobb szükség.

— **A hadifoglyokkal való levelezés.** A muraszombati Vörös Kereszt, úgy mint eddig, ezentul is a legnagyobb készséggel látja el a hadifoglyok és hozzátartozók közti levelezést Bárkinék lapunk szerkesztősége is a legnagyobb készséggel segítésére van s szivesen kutat lapunk is és szerez legmegbizhatóbb értesülést az éltűntek felől teljesen díjmentesen.

A szerkesztésért felelős: Dr. Vályi Sándor.

Bolt bérbeadás.

16-18 éve fennálló fűszer- és vegyes kereskedés helyisége kiköltözés miatt Muraszombaton, Szápáry-utca, Turk József házában 1916. év január hó 1-től bérbe adó. Értekezhetni a tulajdonossal

TURK JÓZSEF vendéglős Muraszombat.

8/1916. végrh. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. illetőleg az 1908. évi XLI-ik tcz. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szombathelyi és több kir. járásbírósnak 1915. évi 389/2 és több számú végzése következtében dr. Vályi Sándor és több ügyvéd által képviselt Fleischmann és Fürst szombathelyi s több végrehajtók javára 555 kor, 95 fill, 1928 kor, 64 fill, 882 kor, 02 fill, 59 kor, 30 fill, 489 kor, 90 fill, 11 kor, 70 fill, 45 kor, 30 fill, 892 kor, 64 fill, 264 kor, 66 fill, 410 35 fill, és 25 kor, 15 fill. s jár. erejéig 1915. évi február 24-én s több napon foganatósított kielégítési végrehajtás utján le- és felül foglalt és 1809 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: boltbeli árucikk és berendezésből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbírósg 1915-ik évi Pk. 625/10. számú végzése folytán fent felsorolt tőkekövetelések és járulékokból meg hátralévő követelések és járulékaik erejéig, Szarvaslak községben, a foglalt ingók helyén leendő megtartására

1916. évi január hó 31-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tcz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az előlveendő ingóságokat mások is le- és felül foglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tcz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombat, 1916. jan. 18.

SZABADFY JÓZSEF,
kir. bir. végrehajtó.

Köhögés rekedség,
elnyájkósodás,
hurut és görcsös
köhögés ellen.

MILLIÓK

használik a Kaiser-féle Mell-Karamel-
lák három fenyővel. **6100** közi. hit.
bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól
igazlik a biztos hatásukat.

Kellemes ízű csukorkák **csomagonként 20
és 40 fillér, dobozban 60 fillérért**
kapható Muraszombatban **Dr. Bölcis Gyula**
gyógyszertárában.

9/1916. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. illetőleg az 1908. évi 41. tcz. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a mura-

szombati kir. járásbírósnak 1915. évi 264/2 számú végzése következtében dr. Sömen Lajos ügyvéd által képviselt Szarvaslakvidéki Takarékpénztár r. t. igazgatósága javára 150 K. s jár. erejéig 1915. évi április hó 6-án foganatósított kielégítési végrehajtás utján le- és felül foglalt és 840 koronára becsült következő ingóságok, u. m. üszötínó, sertés, hidas és borjúk nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbírósg 1915. évi Pk. 940/3 számú végzése folytán 150 kor. tőkekövetelés vagyis 1500 kor. utáni ennek 1914 évi május hó 11 napjától járó 6% kamatai díj és eddig összesen 103 kor. 56 fill. bíróilag már megállapított költségek erejéig Szarvaslak községben végrehajtást szenvedett lakásán megkezdve és Dióslakon folytatva leendő megtartására

1916. évi január hó 28-ik napjának

délelőtti 11 órája határidőül kitzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előlveendő ingóságokat mások is le- és felül foglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombat, 1916. évi január 17.

SZABADFY JÓZSEF,
kir. bir. végrehajtó.

VASVÁRMEGYE LEIRÁSA

népszerű füzetecske iskolái és magán célra, a vármegye több iskola III. osztályába bevezetett tantárgya. **Ára 20 fillér.** Kapható **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papírkereskedésében, Muraszombatban.

Előfizetőknek ingyenes
hirdetés-rovata.

Ipar és kereskedelem.

Előfizetőknek ingyenes
hirdetés-rovata.

HELYBELIEK:

ASCHER B. és FIA fűszer-, festék-, csemege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintén üveg- és porcellánkereskedése. Férfi és női cipő raktár. Vesz mindenféle gabonát.

ANTAUER JÓZSEF bábsütő és mézeskalácsos

BENKŐ JÓZSEF Szállódája az „Elefánt”-hoz.

BITTERMANN TIVADAR borbély és fodrász.

BOROS BENŐ kávéháza.

CZIPOTT MIKLÓS férfi- és női cipész.

DICK SÁNDOR sajtgyáros.

ERNST SÁNDOR kalapos-mester.

FÜRST A. és FIA fűszer-, festék-, csemege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintén üveg és porcellánkereskedése.

FLISZÁR JÓZSEF épület- és butorasztalos. Motoreőrre berendezett műhely.

KR. HIRSCHL divatruház. Legolcsóbb bevásárlási forrás. Fő utca.

HEIMER IGNÁZ deszka-, faszén-, mész-, cement- és vegyeskereskedése Lendva-utca.

HALBARTH HENRIK vendéglős.

KEMÉNY MÓR „Korona” kávéháza.

WOLFARTH LAJOS ép. mérnök Mező-utca.

KAROS JÓZSEF vaskereskedő, szecskavágó gépek árusítása

KALCHBRENNER és NÁDAI
bornagykereskedése, Gróf Szápáry-utca.

KOLOSSA JÁNOS férfi- és női cipész.

KOHN LIPÓT fűszerkereskedő, deszka, mész, cement és eternit pala árusítás.

NEMECZ JÁNOS vaskereskedő, nagy raktár varrógép-, kerékpár és mindennemű gazdasági gépekben.

POLLÁK JÓZSEF pékmester. Templom-utca.

PÉTERKA FERENCZ vendéglős.

PÁLFI ISTVÁN kovácsmester Lendva-utca.

RATKOL TIVADAR gőztéglagyára.

RITUPER ALAJOS épület- és műlakatos, kerékpár-, mérleg és fegyverjavító műhely. Kerékpár raktár.

SIFTAR LAJOS gőzmalom tulajdonos.

TURK JOZSEF vendéglős Templom-utca.

URSZULESZKU PÉTER uri és női fodrász.

VIDÉKIEK:

BRANDSTEIN ISTVÁN kéményseprő-mester Szombathely.

GROSZ SAMU vendéglős Urdomb.
GROSZ MÓR vegyeskereskedő Felsőlendva.

GENUR KÁROLY vendéglős Felsőlendva.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Lendvanemesd.

HAHN HERMAN vegyeskereskedő Bodóhegy.

HIRSCHL LIPÓT vegyeskereskedő Köhidán.

KÜZMICS MÁTYÁS vendéglős Battyánd.

KOUSZ ANTAL vendéglős Bpest VII. Sip-ú. 5.

KÜHÁR ISTVÁN vendéglős Mezővár.

KÜHÁR JÁNOS vendéglős Battyánd.

KÜHÁR ISTVÁN vendéglős Márkusházán.

OBÁL SÁNDOR vendéglős Bodóhegy.

SAVEL JÁNOS vendéglős Kisszombat.

STIVAN FERENCZ vendéglős Köhida.

SIFTAR MIHÁLY vendéglős Sűrűház.

SOMMER JÓZSEF vendéglős Felsőlendva.

TITÁN ISTVÁN vendéglős Radkersburg.

VEZÉR JÓZSEF vendéglős Mártonhely.

ZRINSZKY ISTVÁN gépkovács Alsómorác.